KONKURS Z BIOLOGII DLA UCZNIOW GIMNAZJUM Z WOJEWODZTWA

WARMINSKO-MAZURSKIEGO
W ROKU SZKOLNYM 2018/2019

ETAP WOJEWODZKI
Suma: Laureat: 85% - 56 pki.
66 pkt. Finalista: 60% - 40 pkt.

Model odpowiedzi i schemat punktowania zadan

Nr
zadania

Poprawna odpowiedz

Punkty

1

0 lub 1 pkt.

N

A-5
B-2
C-1
4 -

todyga

0 lub 1 pkt.

A — Do procesu fotosyntezy przystosowane sg liscie
zieleniowe / zielone (szczypior)

B — Liscie zielone zawierajg chlorofil niezb¢dny do
fotosyntezy. Sg to nadziemne cze¢sci pedu, ktore maja
dostep do swiatta.

0- 2 pkt.

Jadalne czgs$ci cebuli: szczypior i liScie spichrzowe.

0 lub 1 pkt.

1. Przyktadowe problemy badawcze:
- Wplyw $wiatta na przebieg fotosyntezy.
- Czy $wiatto wptywa na intensywno$¢ fotosyntezy?

2. Przyktadowe wnioski:
- Swiatto wptywa na przebieg fotosyntezy.
- Swiatto wptywa na intensywno$¢ fotosyntezy.

0 - 2 pkt.

A — nazwy tkanek:

1 — tkanka kostna

2 — tkanka przewodzaca

3 — tkanka mig¢$niowa gladka

4 — tkanka okrywajaca (skorka)

B — tkanki roslinne oznaczono cyframi : 2, 4
C - Tkanka nr 1 wystepuje w ko$ciach.

0- 6 pkt.

ORGANY

nasiona
owoce
lodyga

ZW. ORGANICZNE
bialko

Lp | ROSLINA
1. | GROCH

2. | ZIEMNIAK cukier

3. | PSZENICA

nasiona | cukier, bialko

5. | MARCHEW | korzen cukier

0 — 4 pkt.




8 d 0 lub 1 pkt.
9 1 0 - 2 pkt.

- Dhuzsze tylne odnéza lub konczyny.

- Zdolno$¢ wykonywania wielkich skokow/ poruszanie si¢

skokami z duzg szybkoscia.

Warunkowo: Oddychajq tlenem atmosferycznym.

2: -Zwigksza szanse na przezycie w sytuacji zagrozenia,

szybka ucieczka, trudno je zlapac, upolowac.

-Oddychanie tlenem atmosferycznym jako przystosowanie

do zycia na ladzie.
10 C 0 lub 1 pkt.
11 b 0 lub 1 pkt.
12 b 0 lub 1 pkt.
13 d 0 lub 1 pkt.
14 C 0 lub 1 pkt.
15 b 0 lub 1 pkt.
16 C 0 lub 1 pkt.
17 1 — zwigzkoéw mineralnych 0 - 3 pkt.

2 — zwigzkow organicznych (biatka) 1 zw. mineralnych

(wapnia, fosforu)

Uzasadnienie: Niedobor zwigzkéw mineralnych sprawia,

ze kosci tracg twardos¢ 1 stajg sie kruche 1 tamliwe, a

niedobor biatka sprawia, ze tracg elastycznosc.
18 a 0 lub 1 pkt.
19 A — obecnos$¢ zroznicowanych zebow, $liny 1 jezyka 0 - 3 pkt.

B — wydzielanie enzyméw (sokow) trawiennych

C - obecnos¢ kosmkow jelitowych oraz dhugoscé jelita

cienkiego, zwiekszajacych powierzchni¢ wchtaniania
20 A —ptialina (amylaza $linowa) 0 -4 pkt.

B — wstepne trawienie biatek

C — watroba

D - trypsyna
21 P,F,P,F,F P 0 - 3 pkt.
21 1,3,5,8,10 0 - 2 pkt.
22 C 0 lub 1 pkt.
23 1. Zazycie dopalaczy nie jest mniej grozne od zazycia 0 - 3 pkt.

narkotyku, poniewaz jego dziatanie jest
nieprzewidywalne.

a- Nawet jednorazowe zazycie dopalacza niesie ze
soba ryzyko uzaleznienia.

b- Nieznany sktad dopalacza moze doprowadzi¢ do
zatrucia a nawet $mierci




24

Kolejnos¢ etapow: 2,4,3,1

0 lub 1 pkt.

25

W rozmnazaniu ptciowym nowy osobnik powstaje w wyniku
krzyzowania, ktore polega na taczeniu si¢ gamet w procesie

zaplodnienia.

0 lub 1 pkt.

26

Matka
Ojciec

XH

XH

Xh

xHxh

xHxh

Y

X"y

X7y

Chtopcy:

Dziewczynki: Genotyp: X"X"

hemofilii

Genotyp: XY

Fenotyp: zdrowy
Fenotyp: nosicielka

Odp.: Dzieci w tej rodzinie bgdg zdrowe, ale dziewczynki
beda nosicielkami hemofilii.

0 - 3 pkt.

27

A —krzywa C
B - krzywa A

0 — 2 pkt.

28

0- 3 pk.

29

l1-c
2-b
3-a
4-Db
5-c
6-b
1. B

leszczadzki Park Narodowy
2. Kampinoski Park Narodowy
3. Wigierski Park Narodowy

0 - 3 pkt.

30

d

0 lub 1 pkt.

31

Opis dotyczy rezerwatu przyrody

0 lub 1 pkt.

32

1 — pierwiosnek lekarski /pierwiosnka lekarska
2 — boréwka czernica/czarna
3 —jelonek rogacz

4 — mazurek

5 - dzigciot zielony

6 - daniel

0 — 6 pkt.

Suma punktow

66




